

# 新政府架構曝光 七一前完成重組

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 現任香港特區行政長官曾蔭權與候任特首梁振英,以實現「無縫合作」而積極展開溝通。據悉,梁振英建議,將現政府架構由目前「3司12局」改組為「3司2副司14局」:增設政務司副司長及財政司副司長,各自負責不同範疇,並會增設「資訊及科技局」及「文化局」,計劃重組「發展局」和「運輸及房屋局」職能,改組為「房屋及規劃地政局」及「工務及運輸局」,以貫徹其「穩中求變」的參選政綱。(見下表)

■候任特首 梁振英



## 「3司2副司」明確分工 財政司增管房地運輸

### 3司2副司14局新編制



#新增或重組的架構 製表:香港文匯報記者 鄭治祖

■特首辦主任梁卓偉與候任特首辦主任羅范椒芬昨日向立法會介紹新政府架構重組詳情。 香港文匯報記者劉國權 攝



現 屆特首辦主任梁卓偉首次聯同候任特首辦主任羅范椒芬昨日向立法會議員介紹新一屆特區政府架構重組的詳情。據悉,候任特首辦預計可於5月初把具體架構重組建議,提交到立法會政制事務委員會審議。政制事務委員會亦決定於5月9日就此舉行特別會議,讓新一屆政府的架構可於7月1日完成(見另稿)。

### 副司長分掌教育人口「十二五」

據了解,新一屆政府的司長職能將重新劃分:政務司司長今後會掌管6個政策局的工作,而財政司司長的職能則大大提升,除管轄財經金融事務外,將增管房屋、地政、運輸及基建等政策。

新增的兩名副司長,主要負責分擔司長工作,加強統籌協調各政策局的政策制定和推行工作。據了解,副政務司司長會協助處理勞工、教育和文化政策,及兼顧協調人口政策和跨部門政策;副財政司司長則會專注推動國家「十二五」規劃有關香港部分的工作。

在政策局方面,新屆政府會把現時的「商務及經濟發展局」,分拆為「資訊及科技局」及「工商及旅遊局」,其中「資訊及科技局」會負責制訂全面和系統的資訊及科技政策,支持發展科技基礎設施,加強協調現有支援香港品牌、設計、產品研發的政府部門和公營機構,協助推動建立本地與珠三角的科技產業群。

同時,新一屆政府會增設「文化局」,負責制訂及推動文化政策,並參考國際及周邊地區成功的文化發展經驗,引介和支援香港的文化隊伍。

除了司局部門「大變身」外,梁振英為完善施政,在參選政綱中提出不少政治體制變革構思。包括由行政長官領導跨部門的經濟發展和統籌委員會,加入民間代表,共同制訂全面的經濟發展策略和產業政策。設立由司級官員率領的發展策略小組,專責研究、推動及協調與人口政策和產業政策相適應的土地發展策略,具體制訂長、中、短期的土地供應計劃和時間表,協調相關部門,並監督土地規劃及開發進度。

針對香港面對的金融發展機遇及香港深層次的貧窮問題,梁振英提出設立「金融發展局」,推動香港作為國家的國際金融中心,負責促進金融業發展,向外推廣香港金融業。另會重設「扶貧委員會」,全面檢視及減輕不同成因的貧窮問題,又會放權全港18區,一方面賦予民政專員更大權力,統籌協調部分政府部門在地區的工作和服務,另一方面會提升區議會作用,以促成、配合和監察地方行政部門的政策。

### 梁卓偉:兩屆政府「一隊一心」



梁卓偉在會見記者時強調,「兩屆政府,一個團隊,一條心」,並期望立法有關的新架構建議可早日落實,做到無縫交接。羅范椒芬亦希望,有關的架構重組能夠於7月1日前完全完成,讓整個新班子可以在7月1日同時上任。

香港理工大學社會政策研究中心主任鍾劍華認為,新改組方案顯示梁振英重視房屋事務,而重組發展局及運房局職能,有助協調公私營房屋政策。

■兩位特首辦主任「親密無間」,顯示港府換屆「無縫交接」。

香港文匯報記者劉國權 攝

### 譚志源下月9日立會簡介

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 為配合新一屆政府「3司2副司14局」的新架構重組,政制及內地事務局長譚志源已於前晚去信立法會政制事務委員會,提出召開特別會議的建議,以趕及相關安排在今年7月1日正式實施。政制事務委員會主席譚耀宗說,他已經指示秘書處在下月9日早上舉行特別會議,屆時譚志源將出席簡介改組建議。



### CY網誌《大愛遺人間》讚捐器官救6人楷模

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 因車禍昏迷離世的何嘉敏(上圖),其家人忍痛捐出她的器官,成功令6人重獲新生。候任行政長官梁振英昨日在其個人網誌撰文《大愛遺人間》,表揚何嘉敏在香港捐贈器官的觀念仍未普及時,她的愛心是港人的楷模,又讚揚其家人的無私決定令人敬佩。

梁振英在文中表示,相信大家留意到前幾天媒體大幅報道的一則新聞,就是何嘉敏大愛遺人間的故事,「何女士不幸因交通

意外逝世,但她的生命卻透過器官的捐贈得以延續:六位需要器官移植的市民重獲新生,六個家庭重燃希望。

他並讚揚何嘉敏的家人,在經歷痛失至親極其悲傷的時刻,能夠作出無私的決定,實在令人敬佩。

候任行政長官辦公室發言人向傳媒證實,梁振英對於何嘉敏家人在悲痛時刻作出捐出器官的艱難決定深受感動,故已於日前透過辦公室,將一封慰問信親送給何嘉敏的父母及丈夫。

## 時間緊 程序繁 各界冀如期改組

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 候任行政長官辦公室主任羅范椒芬昨日強調,候任特首梁振英在政綱中提及「穩中求變」,故新一屆特區政府的管治班子,需要很理解梁振英的理念及未來的施政方針,加上希望現有官員及新加入的官員能夠有一個磨合期,故希望立法會能儘快處理好有關問題,「如果(新班子)不能夠同時上任,到年底可能才重組架構,整個新政府就會浪費了大半年」。立法會建制派各主要政黨及政團均支持新一屆政府的改組方案,並認為立法會應儘早處理有關改組方案的相關立法工作。

### 羅太:亟待新班子七一一同上任

羅范椒芬昨日在會見記者時表示,候任特首辦在本周一已經向現屆政府提交文件,解釋改組政府架構的理念,並於日前與各政策局的同事一起,訂定了改組細節。

她強調,梁振英的改組建議,反映了他的政綱的理念,並吸納了在特首選舉期間來自香港社會各界的意見,和反映政府同事希望如何改善現時的架構的意見,故她希望得到立法會議員認同,「讓這個非常重要的交接的其中一個項目,即是架構重組,能夠在7月

1日前完全完成,讓整個新班子可以在7月1日同時上任」。

特首辦主任梁卓偉亦指,曾蔭權和梁振英都有一個共同目標,就是第四屆政府的架構重組工作,「兩屆政府,一個團隊,一條心」,曾蔭權於上星期從南美回港後,立刻第一時間向宣布現屆政府會全力無縫地配合第四屆政府,在政府架構重組上做到最好、最快捷,並公開解釋予公眾和議員,希望整個立法和撥款程序得以順利進行,可以趕及在7月1日前完成全部的程序。

### 民建聯工聯會初步支持建議

民建聯主席譚耀宗認為,新一屆政府調整架構及增加問責官員,旨在加快決策過程的運作,改善服務,故民建聯初步支持重組方案。

工聯會榮譽會長鄭耀榮強調,兩屆政府要順利交接,主要官員就必須齊全到位,「問責的官員、局長、司長要齊全,要到位」。

工聯會立法會議員黃國健表示,新架構值得一試,又透露自己日前與候任特首辦主任羅范椒芬見面時,言談間對方對能否趕及在7月1日前完成架構重組感到憂心,他個人估計

與現屆政府助力不足,或擔心在立法會遇上關卡有關。

自由黨主席劉健儀表示,由於未取得建議文件,難以評論是否支持增設新政策局及開設副司長的職位,但認同新特首應有個人班子,否則會影響政府施政,故此即使時間急趕,立法會也應該盡量處理。

### 葉劉淑儀:料公務員阻力不大

新民主黨主席葉劉淑儀認為,審議方案的時間較急促,但重組建議與新民主黨去年提出的改組構思相合,預料在公務員層面亦不會遇上大阻力,故她傾向支持,又提醒政府不能只求行政效率,必須評估政治風險。

會計界議員陳茂波初步支持方案,但指自己未清楚改組對財政開支的影響,希望當局進一步交代詳情。

另外,曾任梁振英競選辦副主任的何永謙表示,單靠候任特首辦去將政府架構轉型為3司2副14局的想法是不設實際的,因為很多細節、部門分工只有現屆公務員才清楚:「如果去到7月1號重組工作未做好,到時就算CY找到好多好叻的人幫他,那時公布不公布呢?」

審議,屆時政制事務委員會及專責委員會亦可以舉行「公聽會」,聆聽公眾的意見。

### 吳文華:可在6月13日完成立法

立法會秘書長吳文華亦指,今年度財政預算案已經撥留足夠資源,讓候任特首辦進行相關工作,而據2007年的架構重組安排的時序,先交由政制事務委員會展開一系列會議,討論改組的細節及預算安排,之後內會成立專責委員會審議政府提出的決議案,到5月底交到人事編制委員會,以及在6月8日獲財委會通過,最終在6月13日完成所有立法程序。

最後,譚耀宗的建議獲在席議員一致通過。另外,「人民力量」議員陳偉業在內會動議,盡快邀請候任特首梁振英到立會解釋重組安排,在席36名議員中,有14人支持、19人反對、2人棄權下,最終否決了有關動議。

## 反對派促再諮詢 建制派斥拖時間

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 新一屆政府重組架構的時間非常緊迫,故期望立法會能儘快處理相關程序,但反對派政黨卻質疑,政府是有意以「壓縮做法」急就章,要求當局應展開公眾諮詢程序。民建聯主席譚耀宗指出,現屆特首曾蔭權在2007年重組政府架構,立法會當時花費1個多月的時間,順利通過重組及撥款程序,相信今次有足夠時間審議。

### 李永達:一併檢討10年問責制

民主黨議員李永達昨日要求,當局應先徵詢市民意見,同時一併檢討已推行10年的問責制。公民黨前黨魁余若薇就聲言,特區政府從無交代新架構的額外人手及開支,擔心

會重蹈「政助風波」覆轍,要求不要趕在下月完成修訂。公民黨黨魁梁傑更稱,政府應先就此開展公眾諮詢。

### 譚耀宗:月餘通過重組有先例

譚耀宗在立法會內務委員會上不認同反對派政黨聲稱是次改組為「急就章」。他表示,根據現屆特首曾蔭權2007年重組政府架構時的經驗,相信是次立法會亦會有足夠時間審議。他認同,政府架構改組要諮詢公眾,但認為應先交由政制事務委員會,形容這就像「過冷河」,讓委員會先討論有關職能轉變的技術性議案,提出調整建議,待政府提出決議案後,再交由內務委員會決定是否成立小組